

小城市如何打造“大产业”?

探究金坛新春“第一会”背后的答案

全媒体记者 师杰 王冰莹 陈月乔



编者按:决定一个城市崛起的推动力是什么?在大变局、大竞争中城市如何抓住战略性发展机遇?小城市如何打造属于自己的“大产业”?或许通过探究金坛新春“第一会”,我们能找到一些答案。



1月29日上午,金坛召开聚焦新能源之都建设、深入推进“五大行动”动员大会



金坛盐穴压缩空气储能国家试验示范项目



中创新航新能源产业“新蓝海”

1月29日上午,金坛召开聚焦新能源之都建设、深入推进“五大行动”动员大会,区委书记陆秋明号召全区上下以领跑者的赶早心态,以实干家的赶超姿态,以主人翁的赶考状态,勇挑“新能源之都”大梁、勇夺“五大行动”新胜利,为奋力书写“美丽常州新样板”精彩篇章而团结奋斗。

了解金坛的人知道,这不是一句空洞口号。金坛是长三角新能源汽车、光伏产业链最长最全的地区之一,动力电池产业集群为常州产能占三分之一贡献了近“半壁江山”。

一直默默无闻的金坛,怎么一下子就抓住了新能源这个风口?深耕实体经济,保持产业定力,是历届金坛区委、区政府的坚守。而奉行“项目为王”理念,则推动金坛新能源产业跃上了高峰。

中创新航是第一家入驻金坛的大型动力电池企业,也是第一家入驻常州的大型动力电池企业。依靠头部企业的带动,金坛以中创新航、蜂巢能源两家“独角兽”企业为龙头,金坛经开区、华罗庚高新区两大省级平台为阵地,在短短数年时间建立了完整的动力电池领域产业链,链上企业超百家。

达到40%以上,新能源汽车和动力电池正处于井喷期,新能源产业有望成为国民经济的支柱产业,全球超级蓝海市场更是不可估量。

常州更是提出了建设“新能源之都”的口号,力争到2035年基本建成引领长三角、辐射全国、全球有影响力的新能源之都,打造代表常州城市特征的新地标。

金坛亦不遑多让。抢抓“时”与“势”,今年,金坛将集中力量培育新能源、新能源汽车两大千亿级地标产业,着力推动产业集群化发展、向中高端迈进。

中创新航科技股份有限公司副总裁王小强表示,中创新航是国内头部动力电池企业,将继续做大做强,提高市场占有率,更加稳固现有地位并且再往前,立志成为一家全球领先的新能源企业。

今年,高铁开通、高校开学,与常州同城化步伐将极大提速,与沪宁线上大中城市联系将更加紧密,金坛城市能级将实现历史性跨越,人才流动届时将更加频繁,高端要素资源也将更加集聚。

金坛区科技局局长李冬英表示,将以“五新产业”为重点,密切对接“双一流”高校科技资源,支持企业、园区与高校院所共建科技成果产业化基地、产业技术转移转化中心,力争突破一批关键共性技术,培育壮大金坛新能源优势企业。

这样一个蓬勃发展的新兴产业集群,自然得到了资本的青睐。去年,中创新航科技股份有限公司在香港联合交易所主板挂牌交易,这是历年以来我省最大规模IPO项目、常州市历年来最大IPO项目以及金坛境外上市第一股。

金坛区地方金融监管局局长陈兴龙表示,今年,该局将在服务“新能源之都”建设方面出台新的举措,积极打造金坛绿色金融示范基地,大力推动企业股改上市,金坛作为“新能源之都”重要阵地的集聚效应、资本高地效应将愈发显现。

奋斗者说:

蜂巢能源科技股份有限公司董事长、首席执行官 杨红新:

2023年,围绕市委、市政府打造的“两湖”创新区,蜂巢能源将重点在锂电池智能制造和人才队伍打造两方面开展工作。我们正在建设总部和研发基地,未来会聚集大量的人才,也契合“两湖”创新区打造人才集聚地的定位。

爱思开电池材料科技(江苏)有限公司总经理 崔洪皓:

公司今后将在隔膜市场以技术领导为基础,德国中国国内客户公司,跃升为新一代材料企业。同时也将经营力量集中在ESG管理上,把环保和可持续性发展放在首位,从而推进长期战略性发展目标。

贝特瑞新材料集团股份有限公司高级副总经理、贝特瑞(江苏)新能源材料有限公司董事长兼总经理、贝特瑞(江苏)新材料科技有限公司副董事长 杨红强:

2023年,贝特瑞将进一步推进在坛项目建设,计划在3年内新增投资20亿元,新增负极材料产能5万吨、正极材料产能5万吨。进一步加大研发投入,在产品和工艺上大胆创新,做强研发人才储备,打造行业领先的智能化车间。

常州裕能石英科技有限公司董事长 朱旦:

“十四五”期间,国内光伏装机量将保持高速增长态势,我们已接收客户订单远超同期水平,2023年公司发展有望更上一层楼,力争纳税突破亿元大关。公司将积极响应“微贷经济创新行动”号召,牢牢把握核心技术,持续创造增量价值,争取为金坛发展作出新的更大贡献。

直溪镇副镇长 孔德馨:

2023年,直溪镇将不断强化项目招引,紧紧围绕光伏新能源、盐穴采储、锂电材料等特色产业链,力争新招引总投资超10亿元重大项目1个、总投资超1亿元重大项目5个以上。加快实施“危污乱散低”综合治理盘活利用,全年力争引进“小而优”“小而美”“小而强”优质项目5个以上,将金阳、威龙等4块闲置低效的工业用地打造成为崭新的科创载体。

金坛区发改局重大办要素保障科科长 张英:

区发改局深入开展“发改星”素养训练活动,持续优化年轻干部教育培养机制,营造比学赶超、干事创业的良好氛围,积极打造更简洁、更顺畅、更高效的一流服务窗口,做好企业的“店小二”,以更好的姿态和更强的能力服务常州“532”发展战略、“五大行动”和“两湖”创新区主战场建设,为奋力打造“美丽常州新样板”作出新的更大贡献。

用健康成长
创作我们的时代主旋律

我去上学,天天不迟到

中宣部宣教局 中国文明网